

本月首只公司债上市 投资公司债 获取高收益

公司债不等同企业债

公司债是公司依照法定程序发行、约定在一年以上期限内还本付息的有价证券，即公司为筹措资金而向投资者举借款项，并承诺到期之日向债权人无条件支付票面金额，并按事先约定支付利息。

投资者可能会把公司债和企业债等同起来，其实公司债与企业债是有区别的。企业债发行受制于《企业债务管理条例》，发债主体是大型国有机构。公司债发行的基础法规是《公司法》和《公司债券发行试点办法》，发债主体是股份有限公司和有限责任公司。此外，在信用登记、资金用途、投资收益、信息披露等方面也有较多的不同。可以认为，企业债是介于股票和债券之间的产品，有一定的“股性”；而公司债则更像标准化的债券，其“债性”更强。

公司债的发行采取核准制，即由证监会进行审核，证监会有权决定是否准许其发行，对总体发行规模没有一定的约束。与企业债相比，投资公司债时，投资者应关注这样几个问题：一是公司债的发行条件

2007年8月14日，中国证监会正式颁布实施《公司债券发行试点办法》，这标志着我国公司债券发行工作正式启动。10月12日，首只公司债

和发行担保较企业债更为宽松，如无担保时，公司债的信用级别可能会出现很大差别；二是公司债的信用评级制度较企业债更与国际接轨，受托人对公司的管理状况要定期跟踪，进行真实、准确、完整、及时、公平的信息披露；三是公司债的发行定价不受企业债的利率不得高于银行相同期限居民储蓄定期存款利率40%的限制，而是由发行人和保荐人通过市场询价来确定。

风险较小流动性强

公司债的投资优势主要表现在以下三个方面：一是公司债发行方式规范，风险较小。根据《公司债券发行试点办法》规定，发行公司债券的企业应经资信评级机构评级，债券信用级别良好；公司债券的信用评级，应当委托经中国证监会认定、具有从事证券服务业务资格的资信

评级机构进行；公司与资信评级机构应当约定，在债券有效存续期间，资信评级机构提供的信息，不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，且每年至少公告一次跟踪评级报告。这些规定保证了发行公司债的企业资信情况良好，且定期接受市场监督。从即将发行公司债的企业来看，大部分都是资金实力雄厚、经营情况良好的大型优秀企业。

二是公司债流动性强，收益率相对较高。公司债发行后一般会申请在交易所上市交易，投资者可以随时在市场上购买或抛售持有的公司债，首只公司债07长电债的年收益率为5.35%（10年期）。与银行定期存款相比，收益率虽然相差不大，但银行定期存款的流动性较差，如提前支取只能得0.81%的活期利率。而公司债的流动性较强，不一定

07长电债在上海证券交易所挂牌上市，受到了投资者的追捧。公司债有哪些投资优势，中小投资者怎样分享投资收益呢？

持有到期，且在二级市场变现时，其收益率也相对较高。

三是公司债的主要持有者机构，很可能为散户投资者抬轿。目前市场上资金充裕，流动性过剩，机构投资者缺乏投资渠道。根据资料分析，保险公司已将公司债作为一个重要的投资组成部分，从07长电债的发行和上市便可见一斑。4亿元07长电债在网上发行，短短8秒钟即告售罄，该券上市首日以100.33元开盘后一路走高，最高达101.80元。这表明部分机构投资者已将公司债纳入自身资产配置的一个重要部分，在机构投资者的追捧下，二级市场的债券价格必将高于发行价，散户投资者可以从中获利。

散户认购手疾眼快

个人要投资公司债，必须到证券营业网点开设一个证券账户，先

买基金应避免的误区

我是一名银行从业人员。短短几个月里，我相继购买了十几个品种的基金，通过分析比较，渐渐积累了一些经验。刚刚买基金的人，可能会产生一些思维误区，具体有以下几个方面：

误区一 买便宜的基金。这种想法是不正确的。在决定买第一个基金的时候，我到了一个网点，询问理财员应该购买什么基金，他给了我一张基金净值表，并且告诉我不要买那个最贵的4元多的基金，原因是“价格太高”，然后推荐了一个1元多的基金。我把这些话和一个比较要好的同事讲起，他说，理财员是有营销指标的，而最好的就是那个4元钱的基金。我各买了一些，结果在一星期内，那个4元的基金天天都涨得很好，而那个1元的则跌破了成本。其实基金根本就不讲究净值的价格多少，而是看它的净值增长率。基金的好坏从过往业绩里面是可以找到一些根据的，而那些贵的基金表明它们有着骄人的过往业绩，是值得信任的好基金。去除了“恐高症”以后，我选了一个已经涨到5元多的基金，将尚未到期的定期转为这个基金，果然没几天，就把一年的定期利息赚了回来。现在，那个“价格太高”的基金至今在我的基金账户中名列第一。

误区二 基金跌了就要抛掉。有些基金虽然有过骄人的业绩，但是并不能说明它永远会是第一

名。有人曾做过计算，基金多放上几年，最终收益率几乎是差不多的，也就是说没有永远领跑的基金，也没有永远落后的基金。这是因为，很多基金是跟着股市跑的，而股市中不同的板块在不同时期有不同表现。遇到基金跌的时候，千万不要急着把手中的基金抛掉，相反这正是捡一些的好时机。不妨先了解一下该基金的持仓明细，在牛市行情下，为这个基金做出合理的预期，并给予充分的期待，再决定是否买入或卖出。

误区三 大盘指数高，就都买指数型基金。现在大盘指数持续冲高，很多人会选择购买指数型基金，但是在上月的震荡行情中，指数型基金跟着大盘跌起来也是很厉害的，所以买基金若要降低风险，最好还是搭配着买一点。我在牛市行情下，选择了50%的股票型基金和50%的指数型基金。今年以来，股票型基金已经有十几个的净值增长率超过150%，所以，股票型基金在牛市行情中是有一定优势的。

误区四 人人都买的基金一定好。前一阵子很多人热捧刚刚拆分的基金，都抢着购买，结果却没有得到很大的收益。一个盘子很大的热捧基金，是比较难操作的。在我看来，买基金，买那些“比较好的”可能比“最好的”更为稳妥。

所以，买基金有时是需要逆向思维的。

本周话题：高手的选“基”术



郑辛遥画

封基仍是投资好品种

要挑选有投资潜力的封闭式基金，我的思路是这样的：

首先，通过F10了解各封基的持股情况，挑选出其中前十大持股中重仓比例高且又是热门品种的，这些被挑选出的封基往往有短线的爆发力。比如今年半年报刚刚披露的时候正是金融地产股启动时，我重点购买前十大重仓股中金融地产类股较多的封基，获利颇丰。但是这个方法有个时效递减效应，即：比如，现在已经临近三季报的披露时间，那么半年报的信息就会过时甚至失真。这样1年有4个季度的信息披露，至少可以捕捉4次大的机会。

其次，每周末分析各封基的净值变动表和折价率变动表（封基的净值信息每周发布一次）。寻找净值增幅大的，且相对折价率高的封基（因

为各个封基的到期日不同，所以不能以绝对的折价率大小判断好坏）。另一方面，紧跟封基的净值变动情况，再对比其前十大重仓股的涨跌情况，看两者是否一致变化，来粗略判断其重仓股是否可能发生了些变化，也一定程度上弥补了第一种方法的缺点。

最后，需要捕捉一些可遇不可求的机会。比如，股票双汇发展停牌1年多的时间里，是投资重仓它的封基的好机会。国泰基金公司旗下的“四金”（基金鑫、金盛、金泰、金鼎）是典型的品种。在这一波投资中也使我收益很大。

总之，若对中国股市的中长期看好，且在创新封基不断推出、年度分红预期、相对安全的折价率等利好因素下，封基仍是好的投资品种。

王文君

下两周话题

用卡消费省钱有道 不少上班族的钱包里，各种提供优惠的储值卡、健身卡、美容卡占据了很大“内存”。储值卡真的能省钱吗？如何使它成为精明消费的工具？截稿时间本周四。

做股东，还是当房东 股票和房产是目前最热门的两个投资方向。如果有一定的资产，选择当房东还是做股东？两者各有什么优势和投资时的注意事项？截稿时间本周五。

来稿请发电子邮件tangy@wxjt.com.cn，或传至52920633。欢迎同时到新民论坛BBS XMNEXT.COM“投资理财”版投稿并参与讨论。

基本不买新基金。

新基金有一段认购建仓期。一般在股市走势看好阶段，很多新基金在这一时期的增增长率，不及同类型老基金平均增长率。

原则上不买拆分基金。

拆分基金扩容量较大，虽然它比新基金要好得多，但至少半数拆分基金30天内，其增长速度是慢于同类型老基金平均增长速度的。

以买成长性好的老基金为主。

买前应先做“功课”，方法很简单，可以上网查阅开放式基金龙虎榜，开放式基金星级评定，开放式基金各时段增幅、名次。综合各时段排名相对靠前的基金，可作优先买入考虑。买基金不要将鸡蛋放在一个篮子里。

买入时机。

新基金需先开好基金账户、资金到位，并了解清楚该代销机构所代销的基金品种，办妥委托手续。基金净值几乎是跟着股市上涨，股市小跌小买，大跌大买，暴跌抓紧买。通过电话申购的，可以在股市收盘前15分钟左右买进，因为此时大盘走势基本定局。

投“基”切忌投机。可能“5·30”时期赎回的基民，大多数都后悔莫及。因为赎回后资金到账需五个工作日，在这五个工作日内，股市变幻莫测。再从心态上分析，赎回后再投“基”总希望买到低价，但在牛市中往往“新高不断，低点不再”，最终只能是一声叹息。投“基”应是中长期的，如果不是确认股市将步入熊市，那么就该“不管风吹浪打，我自岿然不动”。

喜旧厌新长握在手

广东发展银行“薪加薪1号”人民币理财产品正在热销

限期限量销售，额满即止，欲购从速！

快加入广发“薪加薪”吧，
07年“薪加薪1号”投资新股申
购，手续简便，收益丰厚！

最低投资金额5万元，并以1000元整数倍递增。
投资期限1年，每3个月可提前赎回一次。
办理手续简便，广发银行各网点都可认购。
本广告解释权归广东发展银行上海分行所有。

咨询电话：63901569 63901669

预期年化收益率5%-12%，上不封顶！

可提前赎回，流动性强！

好心态做出好决策

生活中，我们很多人学会了消费时的“精打细算”，可是投资与消费是两类截然不同的行为，需要大家用不同的思维方式去思考和操作。

我们在投资基金时需要转变哪些理念呢？第一，投资时不要套用生活经验。基金这类理财产品最能说明“一分价钱一分货”的道理。大家看到那些价格高的基金，就是因为它们的回报高于市场平均水平。而且，我们考察一家基金的回报，不要只看一年的，还要多看几年。越是那些多年来业绩一直较好的基金，价格越贵。第二，买基金时不要学别人跟风，适合别人的不一定就适合你。要清楚自己属于哪类投资者，更要明白“高收益、高风险”的道理。第三，把基金当作理财工具，不要把它当成一夜暴富的捷径。我们也要有一个良好的投资心态，做出适合自己的投资决策。孙仲杰